

# За Савецкую РАДЗІМУ

Орган Удзельскага РК КП(б)Б

23 (42)

ЧАЦВЕР

11

М А Я

1944 г.

Смерць нямецкім акупантам!

Справа цяпер заключэцца у тым, каб высьціць ад фашысцкіх захопнікаў УСЮ нашу зямлю і аднавіць дзяржаўныя межы Савецкага Саюза ПА УСЕІ ЛІНІІ, ад Чорнага мора да Берэнцава мора.

(З загада Вярхоўнага Камандуючага Маршаля Савецкага Саюза таварыша І. Сталіна).

## ДАПАМОЖАМ Чырвонай Арміі дабіць ФАШЫСЦНАГА ЗВЕРА

На усёй Савецкай краіне разнесліся ясныя і мудрыя словы першамайскага загада таварыша Сталіна аб блізкіх перамогах Чырвонай Арміі і поспехах усёго савецкага народа ў барацьбе супроць нямецка-фашысцкіх захопнікаў.

Чырвоная Армія ў сваім пераможным наступе прайшла з баямі ад Волгі да Серэта, ад прагор'яў Наўказа да Карпат, знішчаючы фашысцкую нечысьць і вымятаючы яе з савецкай зямлі. Савецкія войскі выйшлі на нашы дзяржаўныя межы на працягу больш 400 км., вызвалішы ад захопнікаў звыш 3/4 акупіраванай савецкай зямлі. 10 мая войскі Чырвонай Арміі, авалодашы крэпасцю Севастопаль, канчаткова вызвалілі ад нямецкіх гадаў Савецкі Крым.

Поспехі Чырвонай Арміі сталі магчымы дзякуючы правільнай стратэгіі і тактыцы савецкага камандавання, дзякуючы высокаму маральнаму духу і наступальнаму парыву нашых войск, узброеных найлепшай савецкай ваеннай тэхнікай.

Поспехам Чырвонай Арміі ў значнай меры садзейнічалі нашы вялікія амерыканскія і англійскія саюзнікі.

Высока ацаніў таварыш Сталін работу савецкага тыла, які абеспечваў Чырвоную Армію усім неабходным.

Увесь савецкі народ праіспоўнен рашучасці ўскорыць разгром ворага і поўнасцю аднавіць разбураную ворагам гаспадарку.

Сакрушальныя удары Чырвонай Арміі паставілі гитлераўскую Германію і яе разбойніцкі блок на край процісці. Страх агарнуў фінскіх, румынскіх, венгерскіх і балгарскіх „сабачнікаў“ Гітлера, якіх можа выратаваць толькі адно — рэарму з Германіяй і выхад з вайны.

Таварыш Сталін у сваім загадзе ўказвае, што савецкаму народу і Чырвонай Арміі неабходна „высьціць ад фашысцкіх захопнікаў УСЮ нашу зямлю і аднавіць дзяржаўныя межы Савецкага Саюза ПА УСЕІ ЛІНІІ, ад Чорнага мора да Берэнцава мора“.

Загад таварыша Сталіна — загад Радзімы. І ён будзе выканан. Парукай таму — высокі патрыятызм савецкіх людзей, мудрае кіраваньне большэвіцкай партыі і вялікага Сталіна.

Нашы задачы не могуць абмежавацца толькі ачышчэннем усёй савецкай зямлі ад ворага. Фашысцкі звер цяжка ранен і адпаўзае ў сваю барлогу. Яго патрабна праследваць па пятах і дабіць у яго уласнай барлогзе — Германіі, „шылах сумесных удараў з Усходу — сіламі нашых войск і з Захаду — сіламі войск нашых саюзнікаў“ (І Сталін). І гэта настае ў самым хуткім часе.

Першамайскі загад правадыра патхне нас, беларускіх партызан, і увесь народ на новыя подзвігі. Сваёй нястомнай барацьбой супроць ворага дапаможам Чырвонай Арміі дабіць фашысцкага зверга.

## НА ФРАНТАХ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

У Крыму нашы войскі, пры падтрымцы масіраваных удараў авіяцыі і магутнага агня артылерыі, 7 мая пачалі штурм вельмі умацаваных пазіцый нямецка-фашысцкіх войск, якія абаранялі Севастопаль. За два дні жорсткіх баёў нашы войскі зламалі супраціўленне праціўніка і на усім працягу прарвалі аснаўную паласу Севастопальскага умацаванага раёна з моцна развітай сістэмай жалезабетонных збудаванняў. Нашы войскі, прасунушыся ўперад да 6 км., завялі вышыні і магутныя вузлы абароны праціўніка, якія пануюць над раёнам Севастополя: Любимавку, чыгуначную станцыю Мекензевы Горы, Маяк, Усходні Інкерманскі Маяк, Заходні Інкерман, гору Сахарная Галоўка, Гайтаны, Інкерман, Сапун-Гара, калгас „Большэвік“, саўгас № 10, Нарань, гару Каябаш і завязалі баі на бліжэйшых падступах к гораду Севастопаль.

На працягу 9 мая у Крыму войскі 4-га Украінскага фронту пры падтрымцы масіраваных удараў авіяцыі і артылерыі працягвалі наступальныя баі супроць нямецка-фашысцкіх войск у раёне Севастополя і, зламаўшы ўпору супраціўленне праціўніка, ноччу штурмам авалодалі крэпасцю і важнейшай ваенна-марскай базай на Чорным моры — горадам Севастопаль.

Тым самым ліквідаван апошні ачаг супраціўлення ворагаў у Крыму, і Крым поўнасцю ачышчаны ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў.

На працягу 10 мая на франтах істотных зменаў не адбылося.

## Салют Радзімы

10 Мая, у 1 гадзіну, стаіцца на наш Радзімы Масква ад імя Радзімы салютавала дэблесым войскам 4-га Украінскага фронту, авалодаўшым горадам Севастопаль, — 24 арт. алерыйскімі залпамі з 324 гармат,

## Загад правядыра натхняе нас на подвиги

Стройныя, як вылитыя з сталі і броні, шарагі партыян Н-скай брыгады застылі ва ўрачыстай цішыні. Толькі раздаецца гучны голас камандзіра брыгады Васіля Е. Камандзір чытае першамайскі загад Вархоўнага Галоўнакамандуючага таварыша Сталіна. Мудрыя словы генэральнага правядыра вялікага Сталіна глыбока западаюць у сэрцы партызан, натхняюць іх на новыя баявыя подвиги у ба-

рацьбе супроць рабенага вярцкага зверя.

Святы абавязак кожнага партызана і партызанкі дапамагчы Чырвонай Арміі выгнаць з нашай зямлі гитлераўскага зверя і дабіць яго. Партызаны Н-скай брыгады, натхнёныя першамайскім загадам правядыра, заявілі, што во пашкядуюць сил і жыцця для справы канчатковага разгрома гитлераўскіх гадаў.

Калюжны.

## Радасна сустрэлі загад таварыша СТАЛІНА

Як толькі быў атрыман тэкст загада Вархоўнага Галоўнакамандуючага таварыша Сталіна ад 1 мая г.г., партызанскія партыяны Н-скай брыгады наладзілі ў вёсках нашлага раёна митынгі, на якіх зачыталі першамайскі загад правядыра.

З вялікай радасцю сустрэлі працоўныя нашлага раёна першамайскі загад таварыша Сталіна. На многалюдных митынггах, прысвечаных зачытцы загада, працоўныя

выразілі сваю вельмі радасць аддаць усе сілы і усёмі сродкамі дапамагчы Чырвонай Арміі і на родным месцу дабіць фашысцкага зверя. Сяляне і сялянкі запусьлі партызан у тым, што яны прыкладуць усе сілы на хутчэйшае заканчэньне вясенняга сева, ураджай якога будзе сабраны не для вайшых фрыцаў, а для саміх сябе і гераічнай Чырвонай Арміі.

Тарас Д.

## Яшчэ больш ярасна буду знішчаць Фрыцаў!

У сваім першамайскім загадзе Вархоўны Галоўнакамандуючы Маршал Савецкага Саюза таварыш Сталін загадвае Чырвонай Арміі ачысьціць ад фашысцкіх захопцаў усю нашу зямлю і аддаць дзяржаўныя грамадзянскія Савецкага Саюза паземныя лініі ад Чорнага мора да Барэнцава мора. Мы, савецкія партызаны, павінны дапамагчы нашай роднай Чырвонай Арміі выканаць гэты загад.

Я не мала звязваю нямецкай поскуды. На маім баявым рахунку 13 узарваных аўтамашынаў ворага, 3 спушчаныя пад адкос нямецкія эшалоны, 2 узарваныя танкеткі і 1 матацыкл, 6000 м. парэзанай сувязі фашыстаў. Але гэтыя поспехі мяне не заспакояць.

Буду і надалей яшчэ больш ярасна знішчаць фрыцаў, каб хутчэй дабіць гитлераўскага зверя!

Миша Н., атрад імяні Б. Х.

## Чуеш, край мой милы!

Чуеш, край мой милы,  
Люд многіпакутны —  
Радуйся, аважай:  
Ломиць наша сила  
Чорны стан атрутны  
Гитлераўскіх зграй!  
Славу их развясю  
Наш савецкі воін,  
Волат-бегатыр.  
Кроую ліхадзю  
Сож і Днепр нэцосі  
И халодны жвір.  
Вераснеўскім грохам  
Армія збавеня  
Збіла шчыт-запор,  
И над твоім домам,

Край доугацярпення,  
Зораць вочы зор.

Усмех сонца шырай  
Сведзіць над табою,  
Говіць з долу цень.  
Выйдзеш з сэрцам шырым,  
З яснаю душою,  
Воінаў сустрэнь!

Прыгарні, як сына,  
Абнімі, як брата,  
Кожнага байца.  
Родная краіна,  
Блізка тваё свята,  
Радасць без канца!

Якуб КОЛАС

## Па Савецкаму Саюзу

♦♦ З вялікім пэтрытычым уздымам працоўныя Савецкага Саюза падпісваюцца на выпушчаны 5 мая г.г. 3-ці дзяржаўны ваенны заём. Намечаная сума падпіска 25 мільярдаў руб. ужо была перавышана 6 мая на 213 мільянаў руб.

Горача адгукнуліся на падпіску працоўныя вызваленых раёнаў Беларусі. Так, у першы дзень падпіска на заём жыхары Мозыра падпісаліся на 400.000 руб. Сума падпіска у Новабелічы к 7 мая дасягнула 1.270.000 руб.

♦♦ 30 красавіка у Маскве на прэс-канферэнцыі прадстаўнікоў савецкага і замежнага друку тав. А. Я. Рышынскі зрабіў заяву, аб тым, што, у выніку перагавораў Савецкага Урада з Чэхаславацкім Урадам, паміж Савецкім Саюзам і Чэхаславацкім заключана згода на выпадэк уступлення савецкіх войск у Чэхаславацкію. Згода складаецца з 9 артыкулаў. Па савецка-чэхаславацкай згодзе галоўнакамандуючы савецкімі войскамі мае права на ўладу і адказнасць на чэхаславацкай тэрыторыі толькі ў межах зоны ваенных аперацый і толькі ў справах, якія адносяцца да выдання вайны. Чэхаславацкі Урад зможа ажыццяўляць вярхоўную ўладу над вызваленымі абласцямі, як толькі яны перастануць быць арэнай ваенных дзеянняў.

## Міжнародная хроніка

♦♦ У 1943 годзе ЗША і Брытанская імперыя выпусцілі у сярэднім 14,5 камплектных самалётаў, 9 гармат, амаль 106 тысяч снарадаў і прыкладна 3 мільёны патронаў.

♦♦ Не менш 100 тысяч жыхароў Бельгіі удзельнічае ў падпольнай барацьбе супроць акупантаў. На прадпрыемствах, якія працуюць на немцаў, шырокія размеры набывае сабатаж і дыверсія. У Бельгіі выходзіць каля 20 падпольных газет.

Р Э Д К А Л Е Г И Я